

唐廷枢

唐廷枢，字建时，号景星、镜心。1832年生于广东香山县一个贫困的家里。是开平煤矿的创始人，闻名中外的实业家。

唐廷枢幼时聪颖，好学，其父为使他能在布朗医生任校长的玛礼逊学校读书，同布朗签订了延工八年的合同。

1848年，16岁的唐廷枢到香港一家拍卖行当低级助手。1851年，任香港巡理厅翻译。1856年，任香港大审院华人正翻译。曾出版一部具有香山一带语音特点的《英译集全》。

1858年，26岁的唐廷枢崭露其经营才能。开始他用些资金在香港开了两家当铺。同年，到上海任海关副大写，第二年，升任海关正大写及总翻译。当时，上海正出现棉花出口贸易高潮，唐廷枢在上海开设了一个修华号棉花行，使之成为外国洋行收买中国棉花的一个代理机构。由此，唐廷枢与英人办的怡和洋行发生了联系。1863年，唐廷枢受聘出任怡和洋行买办。他的任职，对怡和洋行业务的拓展以及财富的膨胀起了极其重要的作用，他自身经济实力亦得到迅速增加。

1873年，唐廷枢离开怡和洋行，参加了由直隶总督李鸿章主办的上海轮船招商局的改组工作，他担任总办。后又捐资得到福建候补道官衔，从此由一位著名的外国洋行买办跻身于洋务派官僚之列。

1876年10月，李鸿章命唐廷枢带领英籍采煤工程师马立师亲赴开平勘查煤田。唐不辞辛苦，用了一周的时间，将开平镇方圆几十里内土法开采煤的情况和藏量仔细察看，并采回样品化验

成色，写出勘查报告：《论山川形势》、《论土人采煤情形》、《西人采煤情形》、《论开平煤之价值》，禀报给李鸿章。

1877年9月，李鸿章批准唐廷枢开平煤矿经费筹划事宜的报告后，唐廷枢拟定了开平矿务设局招商章程十二条，规定企业性质为官督商办，招股集资80万两，并提出建矿计划。

1878年7月24日，开平矿务局在开平镇正式成立，唐廷枢任总办。开平矿务局设局后，在唐廷枢的主持下，根据招商章程有关规定，参照中外采煤办法，建立了管理机构和各项规章制度。10月2日，在唐山乔家屯西南处选矿址开钻探煤建唐山矿。1881年，唐山矿出煤。

在筹划和建矿之际，唐廷枢远谋深虑，在李鸿章的支持下，冲破封建保守势力的多方阻碍，解决了开平煤远地销售的运输问题。1881年挑挖了胥各庄至芦台的煤运河，接着又以“快车马路”的名义，修筑了我国第一条标准轨距的唐胥铁路（唐山矿场至胥各庄），同时在胥各庄建立修理厂（现今唐山机车车辆厂），制造出我国第一台“龙号”机车。以后随着铁路延长，还在我国天津、塘沽、上海、广州、香港等沿海各地建立了码头、煤栈，使开平煤矿构成产、运、销系统。

唐山矿生产经营展开后，1887年唐廷枢又筹办开凿了林西煤矿，还勘查了平泉铜矿、迁安铁矿，接办了香山天华银矿等。

1889年11月，李鸿章饬唐廷枢自办细棉土厂。1891年唐山细棉土厂建成投产（即今唐山启新水泥厂）。这是我国自营的第一家水泥厂。

1892年10月7日，唐廷枢于天津病逝。他一生所从事的经济活动在中国近代经济史上有着很重要的地位。为唐山逐步发展成为一座以采煤和机车车辆为主体的重工业城市奠定了基础。